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1β  
 
Δυισμός: Η θεωρία του Πλάτωνα για την ύπαρξη δύο κόσμων, του κόσμου των 
ιδεών, και αυτού των αισθητών πραγμάτων πάνω στην οποία στηρίζει την 
απόκτηση της γνώσης.  
 
Ορθολογισμός:  Η φιλοσοφική θεωρία σύμφωνα με την οποία η γνώση μας για τον 
κόσμο προέρχεται κυρίως από τον ίδιο τον ορθό λόγο και τα βασικά της στοιχεία 
μπορούν να αναζητηθούν στο νου μας. Η γνώση αυτή μπορεί να αποκληθεί a priori 
ή προ-εμπειρική, αφού φαίνεται να είναι δυνατή πριν ή ανεξάρτητα από 
οποιαδήποτε εμπειρία.  
 
Ηθική φιλοσοφία:  Μία από τις κατηγορίες φιλοσοφίας που περιλαμβάνονται στον 
βασικό κλάδο της φιλοσοφίας, την αξιολογία.  

 
 
ΘΕΜΑ Α2 
  

 

2α 
Για τους εμπειριστές φιλοσόφους όταν σκεφτόμαστε ένα τρίγωνο, σχηματίζουμε στο μυαλό 
μας μια εικόνα για κάποιο τρίγωνο και φροντίζουμε να χρησιμοποιούμε για τον σχηματισμό 
αυτής της εικόνας μόνο τα χαρακτηριστικά που είναι κοινά σε όλα τα τρίγωνα. Ωστόσο, 
κάθε εικόνα δεν παύει να είναι κάτι το ατομικό, κάτι που αφορά το μεμονωμένο άτομο. 
Αυτό που έχουμε στο μυαλό μας είναι η σκέψη για τη λευκότητα και όχι η λευκότητα ως 
ουσία. Αν η καθολική έννοια «λευκό» ήταν σκέψη, τότε οι καθολικές έννοιες δε θα ήταν 
ίδιες για όλους μας, αφού οι σκέψεις διαφέρουν από άνθρωπο σε άνθρωπο.  
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2β 
Κατά τον Χομπς, ο μόνος τρόπος να προστατευτούμε από την ανεξέλεγκτη επιδίωξη της 
ικανοποίησης εγωιστικών συμφερόντων σε βάρος άλλων – επιδίωξη που χαρακτηρίζει 
όλους τους ανθρώπους – είναι εκχωρήσουμε την εξουσία της διακυβέρνησης σε μια 
κεντρική αρχή η οποία θα επιβάλλει την τάξη και θα ρυθμίζει τις σχέσεις μας έτσι ώστε να 
αποφεύγονται οι συγκρούσεις και να ικανοποιούνται οι βασικές μας ανάγκες.  
Ο Ζαν Ζακ Ρουσσό, οδηγήθηκε στο συμπέρασμα πως σε τελευταία ανάλυση κυρίαρχη είναι 
η γενική βούληση, που εκφράζεται μέσα από τη συμφωνία για τη μορφή διακυβέρνησης. 
Ανεξάρτητα από το αν η επιβολή αυτής της βούλησης διασφαλίζει πάντοτε όλα τα 
δικαιώματα των πολιτών, όπως τα αντιλαμβανόμαστε σήμερα, η αναφορά στη συναίνεση 
της πλειονότητας των πολιτών καταδεικνύει την προοδευτική επικράτηση και δικαιολόγηση 
δημοκρατικών αντιλήψεων.  

 
 
 
 
 
 
 
 


